

新华社北京7月23日电 7月23日，国家主席习近平向第六届中俄能源商务论坛致贺信。

全面战略协作伙伴关系踔厉前行，两国能源合作日趋成熟、稳定、坚韧，为两国人民带来了实实在在的便利。站在新的历史起点上，中方愿同俄方一道，持续推动能源领域互利合作，维护能源产业链供应链稳定和韧性，为推动全球能源产业更加强劲、绿色、健康发展贡献力量。

同日，俄罗斯联邦总统普京也向第六届中俄能源商务论坛致贺信。

2024年7月 24日 星期三
农历甲辰年六月小十九 七月初四 立秋



今天多云，午后到夜里局部地区有短时阵雨 温度最低29℃ 最高34-35℃ 东南风4-5级阵风6级
明天多云到阴有时有阵雨或雷雨 温度最低28℃ 最高32℃ 东南风5级阵风6-7级
上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第28031号 今日12版

习近平电贺卡加梅当选连任卢旺达总统

刊第三版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网: www.whb.cn 微信公众号: 文汇报 (ID: wenhuidaily) 微博: @文汇报 客户端: 文汇

8月不见不散!2024上海书展看什么

“1+1+X+N”办展模式展现阅读新消费新业态新模式，演绎文商旅体展融合

■本报记者 许旻 见习记者 孙彦扬

“老地方、老时间、老朋友”——2024上海书展暨“书香中国”上海周将于8月14日至20日在上海展览中心与读者再次相约。记者了解到，今年上海书展累计将推出约千场活动，门票昨天17时起在大麦售票平台预售。

举办至第20届的上海书展，已成为我国年度重要图书新品首发地、面向个体读者的阅读风向标，是全国最具影响力的图书展会之一，也是打响“上海文化”品牌的重要内容。正值“上海之夏”国际消费季火热进行，2024上海书展创新推动“1+1+X+N”办展模式，力争强化更加鲜明的主题推介、呈现更加鲜活的阅读场景、提供更加优质的现场服务、形成更加深厚的品牌影响力，联动线上线下，展现阅读新消费新业态新模式，演绎文商旅体展精彩融合，营造“书香上海”浓厚氛围。

强化价值引领，出版精品力作集中亮相

2024年是中华人民共和国成立75周年，

党的二十届三中全会日前胜利闭幕。2024上海书展将集中展示习近平总书记系列著作、《习近平谈治国理政》系列图书，党的二十大、二十届三中全会系列文件及重点图书，以及获评“五个一工程”奖、中国出版政府奖、中国好书的出版物等。

各参展单位将展出主题出版精品力作，如中国出版集团重点展陈《复兴文库》《新时代的中国共产党》《故宫建筑之美》《满世界寻找敦煌》《中国大百科全书(第三版)》等；沪版重点展陈《天下国家道理：中国共产党的成功之道》《转折：1947年中共中央在陕北》《江山大勢：1949年国共和平谈判》《人间清白：首任中央监察委“龙华四烈士”》《一路向北》《去北川》《探路新质生产力》等；江苏省委重点展陈《中国式现代化论纲》《向苍穹：中国天文发展三部曲》《会发光的声音》《登春台》《玉润中华》等。此外，《马克思主义经典著作选读》《中国现当代文学大家儿童文学书系：王蒙卷》以及人工智能前沿丛书、无人机系统特征技术系列丛书等也将亮相。

上海书展是上海出版单位的主场。世纪出版集团预计参展图书上万种，新书2000多

种，各类活动300多场，将重点展示全新升级的《这里是上海：建筑可阅读》、根据茅盾文学奖获奖小说《千里江山图》改编的同名长篇连环画、新时代奋斗者系列连环画(第二、三辑)、“中国古典文学丛书”新作、《法国国家图书馆藏敦煌文献》新出十册等。上海各高校、社科类出版社将展示展销《跨越百年的信仰对话》《解码“中国之治”十六讲》《百年寻路：近代中国的民族复兴与课程改革》《龙门筑道》《万物生辉——未来时空的科技前沿》等新书。

书展期间将集中打造“首发”“首展”“首签”，继续推出中国作协“新时代文学攀登计划”推广活动，举办上海国际文学周、主题出版高峰论坛、上海书展阅读盛典、数字融合出版全国精品展、全国首届知识博主大会、上海书展20周年回顾展、“国学七天七堂课”等活动。

做优“一区一特色”，首设国际艺术图书专区

今年“1+1+X+N”办展模式中，第一个“1”是位于上海展览中心的主会场；

▼ 下转第三版



2024上海书展海报。

昨天是中共一大在沪开幕103周年纪念日，伟大建党精神融入“大思政课”建设学术研讨会在中共一大纪念馆举行

红色文物为中国式现代化铸魂育人

■本报记者 王宛艺

育人的根本在于立德。昨天，伟大建党精神融入“大思政课”建设学术研讨会在中共一大纪念馆举行。

103年前的7月23日，中国共产党第一次全国代表大会在上海拉开帷幕，宣告中国共产党的成立，这是中国历史上开天辟地的大事变。眼下，专家学者汇聚于此，交流探讨伟大建党精神融入“大思政课”建设的价值内涵与实践路径，将“精神之源”转化为“动力之源”。

党的二十届三中全会通过的《决定》对深化教育科技人才体制机制一体改革作出重要部署——深化教育综合改革。完善立德树人机制，推进大中小学思政课一体化改革创新，健全德智体美劳全面培养体系。

“推进大中小学思政课一体化改革创新，首次列入中央如此重要的决定。”在与会专家看来：用好活用红色文物，不只是修缮，也不仅限于开展研学、开发文创。革命文物工作的核心和要义是深入挖掘其蕴含的历史价值、时代价值、思想内涵和当代意义，让其所承载的精神入脑入心，为中国式现代化铸魂育人。

具象小切口讲述伟大精神

复旦大学马克思主义学院院长李冉，在一次回家乡的偶然机会中，了解到山东莱芜有一位革命火种播撒者——刘仲莹。1933年，中共山东省委遭到破坏，莱芜党组织与上级失去联系。刘仲莹北上南下，变卖田产充作活动经费，冒着反动军警层层盘查的危险，

急切寻找上级党组织。在九死一生仍一无所获后，他步行千里赶回莱芜，成立中共山东省工作委员会。

“刘仲莹去世时年仅27岁，留下的史料也屈指可数。”回上海后，李冉与团队奔忙起来：梳理刘仲莹的革命故事，并将其转化为文艺作品，创作出剧本、歌曲，还有排演话剧、创作电影的计划。他们还围绕这一革命人物建成了“大思政课”实践教学基地、刘仲莹“大思政课”建设联盟，莱芜第一次办起了全国性的学术论坛——“红色文化与乡村振兴”。

当天，中共一大纪念馆·上海大学国家革命文物协同研究中心发布的重点课题“尺素传真情 家书映初心——周恩来邓颖超家书研究”亦想找寻这样的小切口。课题基于周恩来总理侄孙女周蓉提供的珍贵家书，研究、深挖其背后的精神养料。“我们将通过‘大思

政课’教材的编辑、短视频的传播，各方力量参与，更立体丰满地呈现研究成果。”中共一大纪念馆副馆长阮峻说，只有大家共享、共育，才能真正整合实践教学资源，平衡好政治性与趣味性。

连接校园小课堂与社会大课堂

在井冈山，小学生能开口讲红色故事，这得益于井冈山网络课堂与100余家中小学互联互通；重庆红岩“让烈士回家”活动，走进复旦大学校园，青年学子讲述红岩英烈故事、演出《红岩魂》话剧；在韶山，思政课以韶山革命纪念馆红色景点为课堂，探索教、学、研、旅相结合，让参与者亲身感受革命历史的力量……

▼ 下转第三版

申城暑期旅游市场观察

“打卡”文博场所和主题乐园成标配

亲子游“点燃”申城暑期旅游市场

■本报记者 张天弛

根据各大在线旅游平台发布的数据，今年暑期，亲子游客流在国内旅游市场人群占比约48%，而在旅游目的地选择上，上海稳居全国十大旅游热门城市前列。

博物馆里“触摸”历史、水上乐园消暑避暑、全景企鹅展池旁了解极地自然知识……沪上“遛娃”方式可谓花样百出。

博物馆里“触摸”历史，感受 文化传承

数据显示，今年暑期，亲子家庭出游更热衷于去主题乐园和文博场所“打卡”。在闵行博物馆，10余位小朋友早早落座，翘首等待9点半的历史讲座开始。在了解相关背景知识后，小朋友们便跟着主讲老师参观了错金银鸟篆文铜壶、听老师讲解刘禹锡金铜缕玉衣的来历和鎏金铜首的用途，这些展品都来自馆内的热门展览《大汉未央》。

从山西来沪旅游的张女士带着9岁的女儿参加了这场活动，女儿兴奋地给妈妈分享新学到的知识，“妈妈，你知道吗？原来鎏金铜缕玉衣上的玉片有5000多枚，比有

名的金缕玉衣还多。”而因为女儿喜欢设计精美的错金银鸟篆文铜壶，张女士还特意购买了以其为原型的冰箱贴文创产品留作纪念。“带孩子看展不失为一项不错的暑假活动，寓教于乐，让孩子在体验中学习传承优秀历史文化。”张女士说。

而在《大汉未央》楼上一层，上海市民周先生带着5岁的儿子来了一场“穿越”之旅——在上海历史展上，他们走过弄堂小巷、登上沪闵长途汽车，当周先生看到儿子像自己小时候一样玩起长途汽车的车窗时，不禁感慨：“在这一刻，文化传承被具象化了。”一旁还有带着来参观的家长排着队，给小朋友与这些“老街老物”拍照留影。

这个假期，也有不少家长选择在家门口体验亲子文化之旅。例如，市民石女士就提前盯紧各大博物馆信息发布平台，选择适合孩子年龄的活动。她告诉记者，因为女儿喜欢音乐，她便报名参加了上海电影博物馆艺术手工坊活动，让女儿体验琵琶创作设计，感受民族乐器的美妙之处。

另外，各大旅行社也相继推出针对学生的暑期活动。

▼ 下转第五版



闵行博物馆《大汉未央》展厅。

(馆方供图)

学习贯彻党的二十届三中全会精神

文匯时评

党的二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期举行的一次十分重要的会议。全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，是新征程上进一步全面深化改革的纲领性文件，充分体现了以习近平同志为核心的党中央继续完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化的历史主动，是对新时代新征程举什么旗、走什么路的再宣示，对以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业具有重大的理论意义、实践意义和时代意义。

改革开放是当代中国的鲜明主题和显著标识。党的十一届三中全会开启了改革开放和社会主义现代化建设新时期。党的十八届三中全会开启了新时代全面深化改革、系统整体设计推进改革新征程，开创了我国改革开放全新局面。40多年持续深入的改革，不仅奠定了进一步全面深化改革的物质基础、制度基础、精神基础，而且积累了宝贵经验。坚持党的全面领导、坚持以人民为中心、坚持守正创新、坚持以制度建设为主线、坚持全面依法治国、坚持系统观念，标志着中国共产党人对改革的规律性认识达到新高度，为进一步全面深化改革提供了遵循原则。

改革开放只有进行时，没有完成时。

习近平总书记概括了“四个迫切需要”，即：这是凝聚人心、汇聚力量的迫切需要；这是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的迫切需要；这是推动高质量发展、更好适应我国社会主要矛盾变化的迫切需要；这是应对重大风险挑战、推动党和国家事业行稳致远的迫切需要。

《决定》概括了“六个必然要求”，即：这是坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的必然要求，是贯彻新发展理念、更好适应我国社会主要矛盾变化的必然要求，是坚持以人民为中心、让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民的必然要求，是应对重大风险挑战、推动党和国家事业行稳致远的必然要求，是推动构建人类命运共同体、在百年变局加速演进中赢得战略主动的必然要求，是深入推进新时代党的建设的伟大工程、建设更加坚强有力的马克思主义政党的必然要求。

这充分说明：进一步全面深化改革是强制度、添动能的自觉选择，是应变局、防风险的主动作为。从“全面深化改革”到“进一步全面深化改革”，这既是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇，也是新征程推进中国式现代化的时代新篇。

党的二十大确立了全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的中心任务，同时明确了中国式现代化的中国特色、本质要求、重大原则，从各个方面就推进中国式现代化作出战略部署。现在距离基本实现社会主义现代化，可谓时间紧、任务重。与此同时，国内外环境纷繁复杂。

▼ 下转第二版

推动多领域互学互鉴加强合作

黄莉新会见中美洲议会议长加西亚

本报讯(记者王嘉蓠)上海市人大常委会主任黄莉新于7月22日在人民大厦会见了中美洲议会议长加西亚一行。

黄莉新说，中国和中美洲国家发展势头良好，上海是中国与中美洲各国友好往来的重要纽带。

▼ 下转第三版

践行全过程人民民主重大理念

市政协举行实践点工作推进会议 胡文容讲话

本报讯(记者苏展)市政协昨天举行“浦江纵横大讲堂”走进上海政协全过程人民民主实践点暨实践点工作推进会议，深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，自觉践行全过程人民民主重大理念，进一步推动实践点深化创新探索，形成更多可复制推广的经验成果。市政协主席胡文容出席并讲话。

▼ 下转第三版

为期18天的CCG EXPO 馆内馆外活动交出成绩单

参与人次破50万，达成意向交易2.84亿元

刊第五版